

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年6月21日 星期五 甲辰年农历五月十六 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第64期总第2425期



三部门联合发文 推动做好高校毕业生等青年就业创业工作

据《人民日报》消息 记者从人力资源社会保障部获悉:日前,人力资源社会保障部、教育部、财政部联合印发《关于做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》,提出11条稳就业政策举措,全力促进高校毕业生等青年就业创业。

通知明确,合并实施一次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补助政策,对企业招用符合条件的毕业年度高校毕业生、离校未就业高校毕业生及登记失业青年的,可发放一次性扩岗补助。延续实施国有企业增人增资政策。

对见习期满未与见习人员签订劳动合同的,可给予剩余期间见习补贴。政策均执行至2025年12月31日。

通知指出,实施先进制造业青年就业行动,建立先进制造业企业集群职称评审“绿色通道”,鼓励引导基层一线就业,实施“三支一扶”计划,统筹推动其他基层服务项目实施,鼓励有条件的地方结合实际适当扩大招聘规模。强化创业支持,扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点,支持自主创业和灵活就业。

庄国泰在省政协助力天水经济社会高质量发展座谈会上强调

把握大势坚定信心发挥优势躬身实干 推动老工业基地走出高质量发展新路

本报兰州讯(记者王 钊)6月20日,省政协召开助力天水经济社会高质量发展座谈会,听取企业在推动产业转型升级、发展新质生产力方面的意见建议,讨论协商破解难题的思路对策。省政协主席庄国泰出席并讲话。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述和对甘肃重要讲话重要指示批示精神,认真贯彻落实省委书记胡昌升在天水调研时的讲话精神,把握大势、坚定信心,发挥优势、躬身实干,推动老工业基地走出高质量发展新路。

会上,10位天水企业代表作了发言,天水市有关方面负责同志作了回应。在听取发言后,

庄国泰说,天水产业结构较为完整,体系较为完备,实现经济社会高质量发展具有良好基础和有利条件。要进一步坚定加快发展的信心决心,提高自我认知,正视差距不足,增强紧迫感责任感,勇当实干家参与者,想方设法破解人才招引、投资融资等瓶颈制约,坚决扛起“破局突围、加速追赶”“重铸辉煌”的时代责任和使命;把握发展趋势、发挥比较优势,增强战略思维、提升战略眼光、谋划战略部署,形成政府与企业间主动互动联动的良好局面。要立足优势特色,进一步把握加快发展的着力点,改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业,因地制宜加快发展新质生产力;持续“强

龙头、补链条、聚集群”,做大做强工业产业集群,加快推进科技创新,构建现代化产业体系;积极搭建交流平台,做深做实产销对接;发扬求真务实创新精神,不搞形式主义,加强上门服务,持续优化营商环境。

庄国泰表示,要坚持问题导向,进一步提高助力发展的工作实效。持续发挥专家企业家作用,聚焦难点堵点问题,剖析深层次原因,提出针对性建议;持续助力开展招商引资,协助引进签约一批大项目好项目;持续完善助力工作机制,坚持边探索边总结,推动典型经验做法固化为长效机制。

王建太主持。

本报兰州讯(记者王 钊)6月19日,省政协与新华社甘肃分社举行座谈会,双方就加强联系、深化沟通协作进行交流。省政协主席庄国泰出席并讲话。

庄国泰对新华社甘肃分社一行表示欢迎,向新华社甘肃分社给予省政协工作的关心和支持表示感谢,并简要介绍了省政协的履职工作。他说,新一届省政协深入贯彻落实党的二十大精神,始终围绕中心、服务大局,着力发挥专门协商机构作用,推动政协履职深度融入“国之大者”、嵌入“省之要者”、紧贴“民之盼者”。围绕中央部署、省委要求和政协所能的契合点,省政协开展了一系列探索和创新性工作,聚力服务经济社会高质量发展,建立助力全省经济社会高质量发展制度机制;按照党的二十大精神要求,完善委员联系界别群众和政协民主监督制度机制;探索建立了助力民营经济高质量发展制度机制,助力民营经济和营商环境优化;深刻认识甘肃在推动多民族交往交流交融中的历史地位和独特作用,开展铸牢中华民族共同体意识理论与实践探索;按照省委要求,着力在招商引资上搭好桥梁;深入学习习近平文化思想,围绕推动优秀传统文化创造性转化创新性发展积极作为。在推进中国式现代化甘肃实践中体现政协使命担当,彰显政协作为。希望新华社甘肃分社继续支持省政协工作,充分发挥中央主流媒体权威优势,帮助省政协开展宣传策划、主题报道,探索开展项目合作,弘扬主旋律,凝聚正能量、传播政协好声音。省政协相关部门要加强联系,做好服务保障,为新华社甘肃分社开展工作创造良好条件。

新华社甘肃分社社长向清凯表示,省政协在履职过程中许多好的经验做法值得深入总结、大力宣传。新华社甘肃分社将加强与省政协的联系沟通,深度挖掘省政协履职工作的典型经验、特色亮点,深层次、多角度开展宣传推介,讲好政协故事,凝聚团结奋斗力量。

王建太主持座谈会。

省政协与新华社甘肃分社举行座谈会

庄国泰出席并讲话

江苏省政协来甘学习考察

张义珍带队 庄国泰参加

本报兰州讯(记者张 柳)6月16日至18日,江苏省政协主席张义珍带队来甘,就“贯彻落实习近平生态文明思想、政协党的建设、提案工作,委员联系服务界别群众以及政协制度化程序化规范化功能建设”等方面的做法、经验进行学习考察。甘肃省政协主席庄国泰参加考察。

考察组先后来到兰州市城关区广武门街道、白银路街道、酒泉路街道,考察政协助力生态文明建设、和美乡村建设等情况;并在兰州市学习考察政协围绕黄河流域生态保护和高质量发展,发挥专门协商机构作用情况。

考察组一行还参观了甘肃政协文史馆,了

解甘肃政协70多年的发展历史和近年来各项事业创新发展所取得的成绩。座谈会上,考察组介绍了此次考察的背景与目的;甘肃省政协研究室、委员工作委员会、提案委员会、人口资源环境委员会相关负责人分别介绍了甘肃政协制度化程序化规范化功能建设、委员联系服务界别群众工作、提案工作、以政协履职助推生态文明建设等方面情况;与会双方进行交流。

考察组表示,甘肃省政协在推动新时代政协工作高质量发展上取得了一系列好经验好做法,特别是在践行习近平生态文明思想、开展专项民主监督,发挥委员工作站、委员工作室作

用,促进委员联系服务界别群众走深走实,探索建立各项制度机制、提高制度化规范化水平,坚持把质量作为提案工作生命线、让建言资政含金量更高等方面,有亮点、有特色、有经验,这对江苏省政协创新工作方式方法有很强的启发意义。考察组将认真学习借鉴甘肃政协的先进经验和创新做法,希望两省政协进一步加强互动交流,积极探索实践,切实把考察成果转化为推动工作的具体举措,促进两地各项工作迈上新台阶。

甘肃省委常委、兰州市委书记张晓强,江苏省政协副主席杨岳、秘书长诸纪录,甘肃省政协副主席负建民、秘书长王建太参加考察。

何伟会见香港甘肃联谊会考察团和澳门甘肃联谊会考察团

本报兰州讯(记者师向东)6月19日下午,省政协党组副书记、副主席何伟在兰州会见来甘参加公祭伏羲大典并开展经贸考察洽谈的香港甘肃联谊会考察团和澳门甘肃联谊会考察团。

何伟代表省政协和庄国泰主席对两个考察团的到来表示欢迎,对香港甘肃联谊会和澳门甘肃联谊会一直以来对甘肃经济社会发展给予的帮助支持表示感谢。她说,去年以来,省政协多次组团赴香港、澳门开展招商引资和交流联谊活动,取得丰硕成果。这些成果的取得,与港澳甘肃联谊会和省政协住港澳委员所做的大量前期工作是分不开的,充分体现了省政协住港澳委员用心用情发挥双重积极作用、推动陇港澳合作迈向更高层次、更宽领域的履职风采。

何伟表示,近年来,甘肃加力实施“四强”行动,深入开展“引大引强引头部”行动,经济形势持续稳中向好,经济增速连续7个季度保持在全国第一方阵,特别是甘肃把营商环境建设作为高质量发展的“生命线工程”,推出了一揽子惠企企

政策和服务企业举措,亲商爱商、护商安商、利商富商的氛围更加浓厚。真诚希望省政协住港澳委员、港澳甘肃联谊会邀请更多企业家朋友来甘肃观光旅游、考察洽谈、投资兴业,不断扩大陇港澳合作交流成果。省政协将一如既往做好服务保障工作,协调相关方面解决好项目推进中的困难问题。

香港甘肃联谊会和澳门甘肃联谊会有关负责人对省政协给予联谊会各项工作的支持表示感谢,分别介绍了考察团成员和考察目的,表示将组织考察团企业家与省直有关部门、有关市州充分沟通交流,推进前期合作成果的落实,示范带动更多港澳企业家来甘考察投资,为深化陇港澳合作做出新的贡献。

据悉,6月20日,两个考察团与省直有关部门、有关市州围绕金融、科技、新能源等方面合作开展协商座谈。当日,省政协住香港委员、香港甘肃联谊会副会长周玟秀向积石山县捐赠1000件T恤衫。

推动委员联系服务界别群众工作走深走实

小小委员工作室 撬动农文旅融合大杠杆

——环县政协文艺界委员工作室服务群众工作记事

通讯员 李富玲

“委员工作室要建在产业链上,群众向心力要聚在产业链上。”一年来,环县政协文艺界委员工作室围绕带农增收、真心服务群众,紧盯发展瓶颈、倾心谋划出路,聚焦产业培育、凝心共聚力,如火如荼推进着环县乡村振兴的新进程。

如今的庄子岫再也不是山梁上那个交通不便、靠天吃饭的小村庄,取而代之的是集生态旅游、绿色采摘、特色产业、休闲康养于一体的“乡村旅游打卡圣地”。而成绩的取得,都是因为小小委员工作室撬动了农文旅融合发展大杠杆。

真心服务群众,推动特色农业产业形成规模

“从群众中来、到群众中去。”在全省政协系统深入贯彻落实二十大精神、推进政协委员联系服务界别群众工作之际,庆阳市政协委员杨清艳积极行动,成立了环县政协文艺界委员工作室,以委员的使命感挑起了回馈家乡、带动群众增收致富的担子。

杨清艳委员回村第一件事就是修路种树,很快土路变成了石子路,道路两旁漂亮的砖头墙砌起来了,百合玫瑰园也建起来了。当她得知村里的六叔有养殖技术,便把自家2亩大的菜园子兑给六叔,并拿出20多万元建起了羊棚草棚,为六叔成立了杨六郎养殖合作社;六婶能养蜂,她就花1万多元买来蜂箱,拉回来一看“规模”太小,又花1万多元再次购买蜂箱;九婶没钱没力但茶饭好,杨清艳委员就投入了20多万元给九婶家改造厨房餐厅,购置厨柜餐柜,办起了农家乐;十一婶刘海琴家有四个孩子,是村上日子最紧巴的人家,但十一婶会做农家手工业,杨清艳委员就花12万元一次性买来60多个缸、盆和3000多斤黄豆,支起摊子,动员十一婶做酱产业,十一婶也被带上了脱贫致富的道路……

在委员工作室的真心帮扶下,庄子岫人拿出了代代相传的老手艺,办起了手工酱醋、糜子黄酒、石碾辣子等小作坊,建起了放养鸡、采摘园等生态小庄园。村里原本或外出务工、或“土里刨食”的22户人家摇身一变,成了名副其实的“新农人”,庄子岫很快形成了“一户一品、自主经营、人人参与”的特色农业产业发展模式。

倾心谋划出路,推动特色文化产业持续发展

“想要做好产业,仅靠几样农产品肯定不行。”杨清艳委员表示,思路决定出路,产业发展必须规划先行。

带农致富的成果已然显现,但这并没有让杨清艳委员停留在原地,她清楚意识到产业的发展离不开文化支撑,要让乡村充满文化元素,才能打造出留得住乡愁、留得住人才的乡村产业。有了这个想法,她便邀请群众代

表、行家里手来到在委员工作室,拉起家常,讲起故事,谋起路子。“红色文化”“农耕文化”“皮影文化”“香包文化”“窑洞文化”“羊产业文化”……大家如数家珍挖掘着庄子岫上特有的文化元素,规划着庄子岫“乡愁体验纪念馆”“庄子岫民俗文化馆”“山村文化体验馆”的建设。

之后的日子里,土炕、石磨、链枷、簸箕这些即将消失的老物件被庄子岫人搬进了“乡愁记忆馆”,扎鞋垫、绣香包、擀毡这些非遗技法被搬上了庄子岫的乡村舞台。乡村故事就这样一传十、十传百传开了,游客们纷至沓来,庄子岫又建起管委会、合作社,注册了“庄子岫”商标专利,奠定了可持续发展的产业基础。

凝心共聚力,推动乡村旅游产业迸发活力

为了扩大“庄子岫”品牌影响力,吸引社会资源,凝聚发展合力,在委员工作室的引导下,村庄的奶奶婶婶们组建起了庄子岫“村花团队”。

“秧歌会”“村晚”“丰收庆典”“乡村舞台”等一场场原生态演出,在委员工作室的巧妙构思、精心编排下,勾起了人们的乡土情结,吸引了大量游客前来体验。现在,村里家家户户的妇女们都加入了村花团队,争先恐后宣传着自家的“庄子岫”品牌。不仅如此,委员工作室还组织开展“网信新农人”直播带货技能培训,手把手教乡亲们拍段子、发作品、开直播。

“庄子岫的羊肉坨坨出锅了。”“生态农庄的小吃入驻环州古城非遗小吃馆啦!”乡亲们把手机变成了新农具,把田间地头变成了“直播厅”,乡村人演说着乡村魅力,让农副产品卖得更更远了。在此过程中,杨清艳委员线上直播推介庄子岫农产品,线下指导农庄入驻环州古城非遗小吃馆,忙得不亦乐乎。她的抖音、快手、微信视频号共发表作品3386个,总阅读播放量7000万次,为庄子岫赚足了客流量,让无人问津的山区“土特产”飞出了山沟沟,走向全国各地。今年1月末,杨清艳委员还代表庆阳市参加甘肃省“百千万”创业引领工程“新型职业农民”创业达人选拔活动暨农村创新创业项目创意大赛省级选拔赛,她带去的环县庄子岫生态农庄“干旱山区农文旅融合发展创新”项目获大赛一等奖。

团建、研学、采风、摄影、游玩……今年,来庄子岫的游客突破5万人次,农产品销售及旅游团总收入达到200万元,村上举行了5次分红大会,成绩的取得不断提振着乡亲们的发展信心,汇聚起强大的发展动力,激发了庄子岫旅游产业新活力。

环县政协文艺界委员工作室在庄子岫农文旅产业融合发展中贡献了政协智慧力量,环县政协也将持续加力,搭建平台、激励先进、树立典型,让更多委员深入群众、担当作为,扎实推进委员联系服务界别群众工作在环州大地结出硕果。



为做深做实委员联系服务界别群众工作,6月19日,省政协台联界别委员工作室牵线搭桥深圳亚辉龙生物科技股份有限公司,向广河县人民医院捐赠了价值260万元的医疗智能化系统设备。省政协港澳台侨和外事委员会有关负责同志参加捐赠仪式。

据了解,深圳亚辉龙股份有限公司是一家扎根在深圳的国产体外诊断领域头部企业,在实现企业蓬勃发展的同时,更将社会责任作为企业可持续发展的核心引领,不断推动行业进步和社会健康发展,为爱心公益事业添砖加瓦。捐赠仪式上,省政协委员、省政协台联界别委员工作室负责人杜楠升表示,将以政协委员工作室为平台,积极开展委员联系服务界别群众工作,深入践行为民尽责初心,为人民群众做更多的好事实事。

本报记者 邱瑾玉 摄影报道